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A Digitdlis Allatkert tandroknak készilt sorozatdval az allatkerti pedagdgiai
foglalkozasokat, tanulmanyi vezetéseket is szeretnénk megidézni, amennyire
lehet, potolni. NépszerlU oktatasi témainkhoz készitettink letdlthetd és a
digitalis iskolai orakon felhasznalhatd segédanyagokat, amelyeket elsd-
sorban a pedagogusoknak szantunk, de a gyerekekkel otthon foglalkozo
szUl6k is hasznat vehetik. A csomagok a tananyaghozilleszthetd ismereteket,
allatainkkal kapcsolatos érdekességeket, a gyerekeknek adhato feladatokat,
modszertani oOtleteket, valamint filmek és forrasanyagok linkjeit tar-
talmazzak. Az anyagok letdlthetdk, nyomtathatok, &sszeflzhetdk, és a
jarvany elmultaval az allatkerti iskolai programok, tanulmanyi orak soran is jol
hasznalhatok.

1. TAPLALKOZNI SZUKSEGES

2. LASSUK, MIBOL ELUNK!

3. A FOGAK TORTENETE

4. UGY SZERETLEK, MAJD MEGESZLEK!
5. HOGYAN LESZ A FUBOL BIFSZTEK?
6. GENERALISTAK ES SPECIALISTAK

7. TAPLALEKLANC, TAPLALEKPIRAMIS
8. KOPLALOMUVESZEK

9. ANYATEJ

10. AZ ALLATKERT KONYHAJA

1. FELADATOK ALTALANOS ISKOLASOKNAK
12. RAADAS: KOKORCSIN,

A PATKANYKOLYOK BLOGJA 8.



Taplalkozni sziikséges

Az okori romaiak ugy tartottak: élni nem szikséges, de hajoézni igen - vagyis
aki élni akar, annak hajoznia kell. Valdjaban ezt a taplalkozasrol mondhatjuk el
igazan: aki élni akar, annak taplalkoznia kell. Az egyik fontos dolog, ami az él6é
szervezetet megklldnbbdzteti az élettelentdl, az anyagcsere. Mar a legegysze-
ribb egysejtlek is taplalkoznak, és ahogy az élélények egyre bonyolultabba
valnak, ugy valik egyre bonyolultabbd az anyagcseréjik is.

Taplalkozasuk szerint az élélényeket alapvetden
két csoportra oszthatjuk: autotrof és heterotrof
szervezetekre. Az el6bbieknek a sajat testik fenn-
tartasahoz nem szukséges mas élblények testét
felhasznalniuk: szerves anyagaikat a napfény
energiadjanak segitségével (fotoszintézis) szervet-
len anyagokbdl is fel tudjak épiteni. Ez jellemzd
altaldnossagban a ndvényekre.

Honnan van az anyag?

Hogy is kell ezt elképzelni? Vegyunk egy virag-
cserepet, és toltsik meg folddel. Ultessiink bele
egy magot, és kezdjuk el locsolni. Mi fog térténni?
Ha kellden meleg és nedves kdrnyezetben van, a
mag kicsirazik. Gydkeret ereszt és hajtast nevel,
leveleket hoz. Egyre nagyobb lesz, esetleg ki is
virdgzik, termést is érlel. Id6ével akkora lesz, hogy ha leszakitanank a tovérdl, és
gombdcca gyldrnénk, mar bele se férne a cserépbe, amelybdl kindtt, még
akkor sem, ha az Ures lenne. De még csak nem is Ures: még mindig benne van a
fold, nem is nagyon fogyott belble, és nem adtunk hozza mast, csak vizet. De
mibdl lett akkor a ndvény? Honnan van az anyag, amelybdl a testét fel-
épitette?

Novény a levegbbdl

A valasz egyszer(, bar talan meghdkkentd: a levegdbdl. A levegd tdbbféle
gazbadl all, egyik 6sszetevdje a szén-dioxid - igen, az a gaz, amelyet minden
elélény kilehel, és amely nagymeértékben felel6s a klimavaltozas okozdjaként
ismert Uveghazhatasért. A szén-dioxid, mint a neve és 6sszegképlete is
mutatja, egy szén- és két oxigénatombdl all. Es éppen ez az egy szénatom az,
amire a névénynek szuksége van. Ugyanis valamennyi élé szervezet -
nemcsak a ndvényeké, az allatokeé is - elsésorban szénbdl épul fel. Amikor a
banyaszok leszallnak a meélybe, valdjaban réges-régi, féld ala temetett erddk



maradvanyait hozzak fel, hogy aztan ,tlzifaként” hasznaljuk fel - olykor még
a falevelek, ndévényi hajtasok lenyomatais felfedezhetd a széndarabokon.

ElS az él6bél
A noévény tehat kivonja a
levegbbdl a szén-dioxidot, és a
bennelevd szénatomot - immar
szilard anyagként - beépiti a
sajat szervezetébe. Ami még
kell hozza, hogy élé ndévény
legyen belble, azt a vizbdl és a
talajbdl nyeri. A felszabaduld
oxigént pedig kibocsatja ismét
a levegbbe, amely ezaltal
alkalmassa valik minden élélény
szamara a belégzésre. Maga a
noévény is lélegzik, és ennek
soran szintén oxigént fogyaszt, de optimalis kdrilmények ko6zdtt kevesebbet,
mint amennyit a fotoszintézissel megtermel. A heterotrof élélények, példaul
az allatok vagy a gombak erre nem képesek: sajat testiket csak mas éldlények

testének felhasznaldsaval tudjak felépiteni. Ezek lehetnek mar elpusztult
szervezetek, de lehetnek olyanok is, amelyek még élnek...

Tudtad-e?

Bar az allatok nem képesek a fotoszintézisre, némelyikik mégis a ndvények-
hez hasonld életmddot tud folytatni, a testikben ¢él6 endoszimbionta
algaknak, a zooxanthellaknak kdszdnhetden. A korallok, illetve egyes kagylok
szervezetében példaul ilyen ndvényi egysejtlek élnek, és elvégzik helyettik
azt,amire az allat magatdl nem lenne képes.

A természetben oxigént nagy mennyiségben csak a ndvények termelnek,
életink tehat téluk flgg. Furcsa belegondolni, hogy a létezéslnk tulaj-
donképpen egy masik élélény anyag- - .

cseretermékén alapszik...

A fotoszintézist a zdld szintestekben
rejlé klorofill teszi lehetévé. Ez azon-
ban nem jelenti azt, hogy minden zdéld
szin( élélény fotoszintetizal: a leveli-
béka vagy az amazonpapagaj zold
ugyan, de nincs a testukben klorofill.

fotdk: Bagosi Zoltan
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